

别样的年味

徐荔 E-mail:fzb_zhoukanbu@163.com

朱非

'每逢佳节倍思亲",春节期间尤为

连续两年春节前夕疫情出现反弹, 为了不给防疫工作添乱,我和留沪的家 人商量一起原地过年。去宝山寺祈福、 豫园逛灯会、世纪公园赏梅, "原年人" 体会了一番别样的年味。

逢年过节总有不少人去寺庙烧香拜 佛祈福平安顺遂,春节祈福也成了我们 每年的保留节目。正月初一, 我们一行 人结伴前往宝山寺祈福。

宝山寺位于宝山区罗店镇美丽的练 祁河畔, 是上海规模最大的寺庙。新建 后的宝山寺是全木质的唐代建筑风格, 非常宏伟秀丽。

据说寺庙建筑是由非洲红花梨木打 造而成,没有使用一钉一铆,每一根柱 子都是一棵树,着实令人赞叹不绝。置 身寺内,静心祈福,祈愿新的一年疫情 散去, 家家团圆。

春节最有年味的地方当属豫园灯会 了,纵使人山人海也抵挡不了游客看灯 的热情

豫园灯会主题每年都是围绕生肖展 开的,同时会呈现当年中发生的大事件。 间又恰逢冬奥举办, 在园内广场上就会看 到本年度的主角——老虎。周围还有与冬 奥主题有关的小老虎, 形态各异, 有滑冰 的、有冰壶运动的, 萌态可掬。当然人气 最高的还是上九曲桥看花灯, 这个地标建 筑寓意着从曲折走向平坦, 桥上行人络绎 不绝, 真是年味十足。

"最是一年春好处", 赶在立春当天, 我们去了世纪公园游玩。总算告别了前些 天的阴雨绵绵, 趁阳光正好, 我们前去园 内赏梅。来回穿梭在梅园中, 一起感受着 春暖花开。大家纷纷拿出手机记录此刻的 美好, 随手拍都很出片。

微风轻拂,一阵淡淡的梅香扑鼻而来, 真是醉人心脾。

园内有不少同来欣赏美景的人, 有体 验湖上游船的、有悠闲骑车游园的、有草 地搭帐篷露营的 …… 每个人脸上都洋溢着 幸福的笑容

"春江水暖鸭先知",不远处湖面上游 来三两只鸭子,与游客互动,这里还真是 放松心情的绝佳圣地。

"此心安处是吾乡",不一样的年味却 感受到了一样的幸福。

这种度假模式的过年又何尝不是一种 仪式感呢?

他可能会赢,但我不会输

翟梦丽

"费德勒可能令赢 但我不令输"职 业生涯都在和费德勒对抗缠绵的纳达尔这 样评价与对手的交锋。

2022年,35岁半的纳达尔在又一次接 受膝盖手术后不到半年复出, 一路过关斩 将进入澳网决赛。这次他的对手是被称为 '四小天王"之一的梅德韦杰夫。

赛前,即便是死忠球迷,也不敢期待 纳达尔会赢。决赛输了前两盘,第三盘, 面对3个破发点,此时几乎所有观众都觉 得梅德韦杰夫将赢得比赛的胜利。

奇迹发生了,纳达尔展现了战神的意 志,最终3:2赢下比赛,为自己夺得第 21 个大满贯。

距离这场比赛已经过去半个月, 我仍 旧无法忘记在所有人都不相信他会赢的时 候,纳达尔是如何咬牙坚持,一球一球为 自己拼下了这场史诗级的逆转。

至少对于我来说,输赢早已不再是衡 量这场比赛的标准。

"我可以输掉比赛,他可以击败我, 但我不可以放弃。"赛后纳达尔回顾这场比 赛, 道出自己的心声, "如果我没有战斗 到最后一刻, 我是不能原谅自己的。"

这就是纳达尔对自己的要求, 强大的

精神力量带给球迷的震撼和影响远超一个新 的纪录。

澳网决赛后几天, 一场难看至极的男足 比赛在朋友圈刷屏。微博中有人评论中国男 足的球员们仿佛是如同"社畜"一样上班打 卡, 甚至有过之而无不及, 以糊弄的态度对 待比赛.

让大家失望的不仅仅是比赛的失利,还 有运动员在场上的精气神。

竞技体育不是这样的, 它是热血奔腾, 是奋力拼搏,是挑战极限,它带给每一个在 场边、在电视机前、在手机前的爱好者高昂 的激情、它是疲惫生活中的光和热。

胜利固然重要,超越前人,创造属于自 己的新的纪录,一直以来就是运动员和场下 粉丝的追求。但站在一个个纪录、一场场比 赛背后, 我想, 体育重要的, 不仅是不断刷 新的纪录和不断超越的极限,更是在体育竞 技中运动员的顽强的拼搏意志。

"重要的或许不是奖牌,而是从体育比 赛里获得在平凡人生当中继续努力下去的鼓

或许我们无法在赛场上拼搏, 但在生活 中遇到难过的关卡,我们也可以想想纳达尔, 努力像他一样永不言弃,坚持到最后。

冬奥会与"胜负欲"

徐慧



北京冬奥会恰逢春节假期, 观看比赛, 让孩子了解冰雪运动, 想必是很多家庭的 日常。对于年幼的小朋友来说, 刚刚有了 国家的意识、搭配上本就旺盛的"胜负 欲",比赛的结果或许就会引发他的"小牌 气;

我家的小家伙就是这样一个有着旺盛 "胜负欲"的孩子。

平时的扑克游戏、跳棋游戏里,常常 是赢了就想一直玩下去,输了一次就不愿 意再玩, 这还是他对于玩得比较多的游戏 的态度。

如果是一个新的游戏, 只要输了一次, 大哭着扑到妈妈怀里都是很常见的, 甚至 还会发脾气,说"我不喜欢妈妈了"。尽管 说出口以后,他自己也很后悔,还会补上 一句"就一小会儿", 但他对待胜负的态度 却引起了我们的重视。

和孩子一起观看运动比赛, 我更希望 他了解运动精神、奥运精神, 可以享受过 程,而不仅仅重视结果。

冰壶混双循环赛是我家小朋友接触的 第一个冰雪项目。尽管中国队失败了,但 看得出来,两位运动员在比赛过程中,表现 得非常沉稳,始终坚持、不放弃。虽然冰壶 没有短道速滑、滑雪等比赛来的刺激, 但依 然精彩。

可是,对于小家伙却并不是这样,在得 知中国队输给了对手以后, 立刻撅起小嘴, 满脸不高兴, 眼泪都在眼眶里打转。憋了一 小会儿, 眼泪终于夺眶而出, 他带着哭腔说, "我想要中国队赢"

大家都想中国队赢啊! 但运动比赛就是 这样, 奥林匹克格言是"更高、更快、更强、 更团结",但并没有更多奖牌或者更多金牌, 也没有害怕恐惧失败。

享受运动带来的快乐, 用每一次的失败 磨练自己,让自己变得更好。

对于一个幼儿园的小朋友, 这样的解释 或许他现在还不能明白, 他的人生才刚刚开

小朋友后来眨巴着泪眼朦胧的双眼看着 我,似懂非懂地点点头,然后说,"但我还 是想要中国队赢啊"

冬奥会还有很多天, 我们会看到中国队 拿到奖牌, 当然其中一定会有金牌。

家乡的雪

魏艳阳

年味似乎也随着年龄的增大逐渐减淡了。 工作之后, 假期越来越短, 我也很难在

从上大学到毕业再到工作, 不知不觉来 上海也已经快6年了,无论多大,每一次回 家时都是放假的喜悦, 每一次踏上返程的列

有人说,春节的魔力在于,让所有人默 认按下了暂停键, 让忙碌的工作和学业可以 暂时停下, 所有的烦心事也似乎可以暂时抛

今年过年的时候,在众人的簇拥和"忽 悠"之下,我上幼儿园的小外甥拿着铁盆向 大人磕头讨要红包,头撞上盆的"哐哐"声 引得所有人大笑。我才意识到,也许年味并 不会消失, 只是不同的年龄与心境它也会以 不同的形态相伴,于20多岁已经工作的我 来说,是值得珍惜的团圆与集中且密集的幸 福时刻,而不知道这"哐哐"声,会不会成

家里吃上一碗元宵节的汤圆,不用听到那一 句"收心"便已经开始了工作。

车又是怅然若失的低落。

为他未来记忆里往昔的年味呢?

"瑞雪兆丰年",看到雪,大人们终于 对地里的麦子放下心来, 而儿时的我则欢 欣又贪婪地享受着大雪带来的无穷乐趣。 在门前堆一个巨大的雪人, 把自己的围巾

慷慨地赠送给这位似乎并不怕冷的小伙伴。 然后被母亲大人看到后赶紧扯下并臭骂一通。 最惊喜的莫过于前一天还风平浪静、百

在我离乡返沪的第三天、正式上班的 第二天,老家下雪了。在此之前,从我年 前回家时起,天气预报就一直"信誓旦旦" 地表示将有大雪, 并让人们做好防寒准备。 无聊赖, 第二天醒来却发现满世界已经染上

终于,在期待了一整个春节假期之 雪白。这时的开心近乎于疯狂,面对满天地 的银装素裹, 脑子里迅速又混乱地酝酿着今 天的计划。

我只能对着上海的绵绵阴雨, 看着朋 友圈里刷屏的大雪照片、视频,徒增羡慕 与无奈。

-我的愿望落空了

渐成长, 离开学校, 离开家乡。

如果院子里雪白无瑕的"地毯"还没有 被讨厌的鸡鸭们踩出一片片三角形"小树 ,那便是喜上加喜。当然,"白地毯"最

如今我终于明白了, 很多理所当然其实 都脆弱不堪。春节会慢慢变得索然无味,长 长的假期一去不返,漫天的鹅毛大雪则悄悄 隐于记忆的深处, 而当它再次出现时, 那个 -心期盼的人却无缘再与之邂逅。

老家已经很多年没有下过雪了, 老天 爷似乎连一片雪花都不肯施舍, 记忆中最 后还是会在我的央求声中,被爸妈以需要干 弃,享受这短暂而纯粹的幸福。 近的一场雪还停留在2008年 活为由留下大大的脚印 在那年一股脑暴怒似地倾泻下惊人的 在那些每逢年终便会惯常下雪的年份里, 大雪之后, 好似雪神青女就此销声匿迹, 过年、寒假、雪花是紧紧联系在一起的,我 任凭熊孩子们如何竭力呼唤都不予理睬。 无忧无虑地享受着它们带给我的快乐, 似乎 一切就是这么理所当然、不会改变。 而我也在这一年又一年的期盼与落空中逐

长大之后,我离开家来到上海上学, 但是假期总归是长的, 也能勉勉强强走完 一整套春节流程。而近年来,却很难听到 和倒计时一起响起的烟花爆竹,疫情下亲 戚之间的拜年走动也逐渐减少。总感觉,

张旭凡

然结束,还没来得及缓上一缓,开工首日

的我已经坐在工位上敲击着键盘, 每当此

时便不由地感慨一句: 时间过得也太快

除和置办年货开始的, 倒计时许多天前就

已经开始收拾屋子、炸丸子、做蛋饺;

联、放鞭炮,一天里吃数次"年夜饭"

大年初一开始走亲戚、互相拜年;

会说"年过完了,也该收心上学了

消退,一切按部就班,年年如此。

正月十五, 在团圆的饭桌上, 长辈们

至此, 春节的余味才一天天逐渐慢慢

我还记得小的时候, 过年总是从大扫

大年三十一大早穿上新衣服, 贴春

"又一届"春节假期在步履匆匆中陡

今年灯会的主题是"虎跃东方",春节期

汪昊



新春迎福

收一笔笔红包;

了!